

### **Sportkurse**

#### Vorbemerkung:

Der Unterricht bleibt offen für Akzentverschiebungen, die sich z.B. aus den besonderen Interessen der Lerngruppen, aus den materiell-technischen Bedingungen, den Witterungsverhältnissen oder auch durch aktuelle sportbezogene Ereignisse o. Ä. ergeben können.

Inhalt	
Handball	3
Basketball	4
Tennis und Badminton	5
Fußball Jungen	6
Volleyball	7
Schüler/-innen als Übungsleiterassistent/-in	8
Leichtathletik	9
Ausdauer	10
Fitness	11
Rudern	12
Segeln	13
Turnen, Trampolin und Bewegungskünste	14
Tanz / rhythmische Sportgymnastik	15
Fitnessgymnastik/ Step Aerobic	16
Kampfkunst	17
Fußball Mädchen	18
Badminton	19
Ultimate Frisbee	20
Schwimmen und Wasserspringen	21
Floorball /Hockey	22

### Handball



Jahrgang.Halbjahr,	12.I	Spielen	В	13.1	А
Bewegungsfeld	12.11		А	13.11	В
Inhalte	<ul> <li>Ri</li> <li>G</li> <li>Al</li> <li>D</li> <li>G</li> <li>ui</li> <li>M</li> <li>Al</li> <li>ve</li> <li>sp</li> <li>Ei</li> <li>Lé</li> </ul>	nhaltsbezogene Kon egelwerk, Fachsprac rundlagen: Werfen, F bwehr- und Angriffsv akt. Elemente: Geger uszeit er Stellenwert des To ruppentakt. Element nd doppelte Kreuzur lannschaftstakt. – Ab ngriffstakt. Elemente erschiedenen Abschl pieler" – allg.: Schaffe rozessbezogene Ko ntwickeln, Organisie ösung in Bewegungs egelgerechtes und fa	he, Element Passen, Fang verhalten 1:: nstoß; "Schi orwarts te: Parallels ng, 3er Wech owehr div. A e: Erarbeitun ussvariation ung einer Ül mpetenzen ren und Leit - und Spiels	te des Grundlagentra gen im Stand und in d L nelle Mitte"; "7. Felds toß, Sperre mit Abser isel u.v.m. bwehrformationen (6 ng einer Angriffskonz nen aus der "Stufe", " perzahl im gebunden : ten von Spielen ituationen auftreten	der Bewegung, spieler"; tzen, einfache 5:0, 3-2-1, etc.) eption mit ,7. Feld- ien Spiel
Leistungsbewertung	<ul><li>si</li><li>Al</li><li>Fi</li></ul>	ndividuelle Fortschrit Ituationsgerechte Un nwendung gruppen- ngriff und Abwehr ührungsspieler mit m erhalten	nsetzung ur und manns	d Anwendung der G chaftstaktischer Eler	mente in
Voraussetzungen	• ke	eine			
Besonderes (z.B. Kosten):	• ko	eine			
Bemerkungen		andball ist eine Kont s gibt keine Trennun	•		

### **Basketball**



Jahrgang.Halbjahr,	<b>12.</b> l	Spielen	В	13.1	А
Bewegungsfeld	12.11		А	13.II	В
Inhalte	Spr  Era in f ode  Era Gru Pla trai Spi Ana	rungwurf. irbeitung, Erprobu estgelegten und o er 5:5). irbeitung, Erprobu uppentaktiken (Giv nung von Übungss iningswissenschaf elvermittlungsmo alyse von Spielzüg	ing und Dem iffenen Hand ing und Bewa ie'n Go, Pick sequenzen u tlichen Theo idellen. ien unter Ber ihrung eines	vie Korbleger, Dribbling u onstration von Grundfer lungssituationen (z.B. Sp ältigung von Individual- u 'n, Roll, Fastbreak). nter Berücksichtigung vo orien und ücksichtigung situativen Turniers (u.a. Spielerstel	tigkeiten piel 2:1, 3:3 und on Handelns.
Leistungsbewertung	und Abi • The • Mit • Ges	d 5:5) und in spieln turprüfung (EPA-E eoretische Überpri arbeit im Unterric	nahen Situati EB). üfung der Sp ht;	hniken und Taktiken im S ionen in Anlehnung an di ielregeln n Übungsphasen sowie d	e
Voraussetzungen	• kei	ne			
Besonderes (z.B. Kosten):	• kei	ne			
Bemerkungen	• kei	ne			

#### **Tennis und Badminton**



Jahrgang.Halbjahr,	12.I	Spielen	В	13.1	А
Bewegungsfeld	12.11		А	13.	В
Inhalte	• E V bb b	Vorhand, Rückhand, Vorhand, Rückhand, Vorhand, Rückhand, Voreim Badminton) Erproben und Bewältigraktischer Maßnahmer Prozessbezogene Kor Beobachten, Analysier und andere im Spiel zu Erlernen und Anwende Organisieren und Gest	gen tennis- mpetenzen en und Kor u verbesseri en entsprec alten von B len Miteina	zelnen Schlagtechniken (wie Fennis oder Clear, Drop, Anga und badmintonspezifischer :: rigieren der Bewegungen, un n hender Regeln und Taktiken ewegungssituationen nders trotz unterschiedliche	abe n sich
Leistungsbewertung	• 1		-	chnik sowie der Spielfähigke ung und Durchführung von	it
Voraussetzungen	• k	keine			
Besonderes (z.B. Kosten):	u		entstehen je	C Grün-Weiß Leer (mit eigen eweils 2,50 € Ballkosten; Schl	
Bemerkungen		Venn es möglich ist, d ansonsten Badminton		spielen, wird Tennis gespielt,	

# Fußball Jungen



Jahrgang.Halbjahr,	12.l	В	13.l		А			
Bewegungsfeld	12.11	А	13.II	Spielen	В			
Inhalte	<ul> <li>Situationsangepas</li> <li>Ballannahme, Ballr</li> <li>Passen, Passkombi</li> <li>Torschüsse (aus ve</li> <li>Taktische Übungsfe Über- und Unterzal</li> </ul>	Technik/Individualtaktik, Gruppentaktik Situationsangepasstes Dribbling Ballannahme, Ballmitnahme (auch unter erschwerten Bedingungen) Passen, Passkombinationen, direkte Pässe Torschüsse (aus verschiedenen Positionen), Kopfbälle Taktische Übungsformen zur Aufgabenverteilung bei Angriff/Verteidigung, Über- und Unterzahlspiel Spiele auf dem Klein- und Großfeld						
Kompetenzerwerb	<ul> <li>trainieren die sport Kraft zur Schulung</li> <li>erarbeiten, erprobe mitnahme, Pass, To Fähigkeiten wie Un</li> <li>planen, organisiere Übungssequenzen Unterzahlspiel),</li> <li>setzen bewegungst Übungssituationen selbstständig zu planalysieren Spielsit Lücken, Passstaffer Handlungsalternat</li> <li>verhalten sich fair i Leistungs- und Mot Lösung von Konflik bzw. integrieren Schrägen den krußballspiels.</li> </ul>	der fußballspezificen und demonstrie orschuss und Kopf ter- und Überzahl en und gestalten B u. Spielsituatione cheoretische Kenn zur Aneignung sp anen und zu arran tuationen unter fu iten, Dribbling, Ab iven n Bezug auf die Ar ivationsvorausset ten an und erkenr hwächere,	schen Leistu eren die Grun fball und gru spiel, Raumo ewegungsar n (Freilaufen tnisse ein, un ortspielspez gieren, inktionalen k schluss) und nerkennung v zungen, wer nen Stärkere	ngsfaktoren, ndfertigkeiten Ball ndlegende taktisc deckung und Spiel rangements, n, Manndecken, Üb m Lern- und ifischer Fertigkeite Kriterien (z. B. Nutz I reflektieren von unterschiedlic nden Strategien zu an sowie unterstü	lan- und he züge, per- und en zung von chen ir			
Leistungsbewertung	<ul> <li>Demonstration der Übungsformen</li> <li>Überprüfung der SI</li> <li>Einsatz-/Bewegung</li> <li>Mitarbeit in Theorie</li> <li>ggf. Durchführung</li> </ul>	pielfähigkeit gsbereitschaft ephasen			nplexen			
Voraussetzungen	• keine							
Besonderes (z.B. Kosten):	• keine							
Bemerkungen	Bei geeigneten Witt PASTORENKAMP ge	_	sen wird die	SPORTANLAGE				



# Volleyball

Jahrgang.Halbjahr,	<b>12.</b> l	Spielen	В	13.1	А
Bewegungsfeld	12.11		А	13.	В
Inhalte	<ul> <li>grun</li> <li>Zusp</li> <li>Erler</li> <li>Abw</li> <li>gege</li> <li>Erarl</li> <li>und</li> <li>gena</li> </ul>	piel, Angabe, Ang rnen von individu ehr und Angriff ( en 6 auf dem Nor beitung theoreti:	iken des Vol griffsschlag, e ual-und grup vom Kleinfel malfeld) scher Grund yse und dere n	pentaktischen Ma dspiel 2 mit 2 zum lagen der Bewegui n Anwendung anh	aßnahmen in volleyball 6 ngsbeobachtung
	<ul><li>Ausv</li><li>vorg</li><li>Refle</li></ul>	vertung von Bew gegebenen und so ektion und gezie elgerechtes und f	vegungsablä elbst erstellt lte Bewegun		dlungen nach
Leistungsbewertung	kom • Spie • Mita	plexen Übungsfollungsfollungsfollungsfollungsfollungsfollungsfollungsfollungsfollungsfollungsfollungsfollungsf	ormen satz-/Beweg ohasen sowie	en Techniken in eir ungsbereitschaft e in Partner-oder	nfachen und
Voraussetzungen	• kein	e			
Besonderes (z.B. Kosten):	• kein	e			
Bemerkungen	• kein	e			

# Schüler/-innen als Übungsleiterassistent/-in



Jahrgang.Halbjahr,	12.1	В	<b>13.</b> l	Α
Bewegungsfeld	<b>12.</b> II	А	<b>13.</b> II	В
Inhalte	gewählte Bewegung Erarbeiten von sport Bedeutung von Aufw Erarbeiten von Kenn Fachgrenzen hinaus	ben sportmo sangebot (Eig bezogenen, i värm- und Ke tnissen im Zu bedeutsame spenpädagog	storischer Kompetenzen für da genrealisation) theoretischen Kenntnissen (z.E nnenlernspielen) usammenhang mit über die n sportbezogenen Themen (z.I çik; Aufsichtspflicht und Haftun	З. В.
	_	e Planung, O ojekten mit l it)	rganisation u. Durchführung vo Lerngruppen aus dem schulisc	
Leistungsbewertung	Mitarbeit: Einsatz im	geführten Gru Unterricht, e monstration	uppenprojektes in Schriftform eigengesteuerte Entwicklung, von projektspezifischen	
Voraussetzungen	Nachweis: "Erste Hil-	fe"-Lehrgang	im Kursverlauf	
Besonderes (z.B. Kosten):	Erste Hilfe Sonderku	rs (4 Unterrio	chtseinheiten)	
Bemerkungen	<ul> <li>Erlangen der Jugend erfolgreicher Bewält</li> </ul>	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	uleica) bei engagierter und rsprogramms	

#### Leichtathletik



Jahrgang.Halbjahr,	12.1		В	13.1	А
Bewegungsfeld	12.II	Laufen, Springen, Werfen	Α	13.11	В
Inhalte	<ul> <li>Era Gr</li> <li>a) Hill</li> <li>b) We</li> <li>c) un</li> <li>Tra Sc</li> <li>An</li> <li>Or ori</li> <li>mi</li> <li>Pr</li> <li>An</li> <li>Be</li> <li>Se</li> </ul>	haltsbezogenen Kor arbeitung, Festigung undfertigkeiten: Lauf (100 m - Sprint, ndernissen/Hürden) Sprung (Erprobung und eit- und Hochsprung! Wurf (Erprobung und d Stoßformen - Kuge ainieren motorischer hnelligkeit, Beweglic iforderungsprofil der ganisation und Erpro ientierten Mehrkamp indestens einer Sprun ozessbezogene Kon wenden von Lehr- und ewegungshilfen und E	Mittelstree und vergle formen; Eind vergleich el, Speer) r Fähigkeit chkeit oder gewählter bbung eine ofes (leicht ng-, Wurf- npetenzer nd Lernme Bewegung nen Zielen	esserung leichtathletischer cke, flüssiges Überlaufen von ichende Analyse verschiedener nführung Springen mit dem Staende Analyse verschiedener Wuen (z.B. Kraft, Ausdauer, Koordination) im Hinblick auf in Disziplin es an der Wettkampfleichtathlet athletischer 4-Kampf mit bzw. Stoß- und Laufdisziplin)	ib) urf- das
Leistungsbewertung	<ul><li>Üb</li><li>ind</li><li>Pla</li><li>Er</li><li>Be</li><li>Ka</li></ul>	perprüfung der Qualit dividueller Leistungs anen und Gestalten v wärmung, Unterricht wegungen / Bewegu Impfrichtertätigkeit)	tät der Tec fortschritt von Unterri sbeiträge ngskorrek	eit in den Mehrkampf-Disziplind hniken in ausgewählten Diszipl ichtsteilen (z.B. Durchführung d zur Analyse von leichtathletisch turen und Trainingsmethoden, sportliches Verhalten	linen der nen
Voraussetzungen	• ke	ine			
Besonderes (z.B. Kosten):	• ke	ine			
Bemerkungen	• ke	ine			

#### **Ausdauer**



	12.1		В	13.1	A
Jahrgang.Halbjahr, Bewegungsfeld	12.II	Laufen, Springen,	A	13.II	В
Inhalte	Inl • Fe sp • Ers Zie ind • Or (Lä Be • an	ezifischen Ausdauer stellung von Training elsetzungen sowie Erdividuellen Belastung ganisation und Erprodufe im Stadion, im Grücksichtigung versogestrebte Teilnahme	mpetenzer erung der G gsplänen er fassung ur g und der T obung unte Gelände, In chiedenen er an einem	n: Grundlagenausdauer ntsprechend persönl nd Dokumentation d Trainingsergebnisse erschiedlicher Trainin tervall-, Staffelläufe, Ausdauersportarten Volkslauf	icher er ngssituationen ggf.
	Be • Se ko • Ar	wegungshilfen und I tzen von angemesse ntinuierliche Verfolg alyse von Bewegung	Bewegung: enen Zieler gung dieser gsabläufen	und systematische	und
Leistungsbewertung	La • Üb • ind • Pla	uf) berprüfung der Ausda dividueller Leistungs anen und Gestalten v	auerleistur fortschritt von Unterri	ndlagenausdauerbei ig im Mittelstreckenb chtsteilen sportliches Verhaltei	oereich
Voraussetzungen	• ke	ine			
Besonderes (z.B. Kosten):	• ke	ine			
Bemerkungen	• ke	ine			

#### **Fitness**



Jahrgang.Halbjahr,	12.1	В	13.l	А
Bewegungsfeld	12.II	Α	13.11	В
Inhalte	<ul> <li>Bezug auf den Muskela</li> <li>Aspekte der Trainings</li> <li>Gesundheitliche Dime</li> <li>Vermeidung muskulär</li> <li>Durchführung diverser</li> <li>Muskelaufbau-Training eigenem Körpergewich</li> <li>Vorstellung bzw. Erarb inkl. praktischer Umse</li> <li>Auseinandersetzung mach Adaptationsprozessen</li> </ul>	aufbau bzw ansteuerur nsionen de er Dysbalar Kraft-Auso g, u.a. Gerä nt) eitung vers tzung nit den unte	s Fitness-Sports ncen lauer-Zirkel tetraining und MaxxF (Übung schiedener Trainingsmöglichk	gen mit keiten
Kompetenzen	<ul> <li>Fähigkeiten (v.a. Kraft, im Hinblick auf eine ar Fitness.</li> <li>Prozessbezogene Kom Die Schülerinnen und Skenntnisse ein, um Lei Verbesserung der körp zu gestalten.</li> </ul>	Schüler tra Ausdauer, nzustreben Ipetenzen: Schüler set rn- und Übu Ierlichen Fi Schüler bei orientierte	inieren sportmotorische Schnelligkeit und Beweglich de Optimierung der allgemeir zen die erworbenen theoretis ungssituationen zur gezielten tness selbstständig zu planer nennen und erläutern die r Ausdauer- und	nen schen
Leistungsbewertung	<ul><li>Fitness-Praxis-Prüfung</li><li>Fitness-Theorie-Prüfung</li></ul>			
Voraussetzungen	• keine			
Besonderes (z.B. Kosten):	Erfrischungsbedarf fall Flatrate im Fitness-Stu	len somit z ıdio an. Das	tness-Studio vorgesehen. Be weimal 1,50 € für die Getränk s Training im Studio im Rahm Kursteilnehmer kostenlos.	e-
Bemerkungen	• keine			

#### Rudern



Rudern					TG	
Jahrgang.Halbjahr,	12.1		В	13.I	Bewegen auf rollenden u. gleitenden Geräten	A
Bewegungsfeld	12.II	Bewegen auf rollenden u. gleitenden Geräten	Α	13.11		В
Inhalte	U in M	rwerb von Kenntnisser mgang mit dem Boots n Boot. rarbeitung und Demontannschaftsboot und ir nwendung der offiziell ines Gigbootes. nwendung der Kenntn rarbeiten von koopera oot und am Steg. emonstration von situußergewöhnlicher Situtrömungsverhältnisse, .). nwendung von training spekten bei der Planur erücksichtigung der Weeraner Hafen Benutzu wie allgemeinen Sichergf. Vergleich der Ruder	material, estration of n Einer so en Ruder isse der B tivem und ativem Ha ationen ( Wetterau asserschi ungsvorsc erheitsbe	der Rude bwie Refl kommar cootskun d verants andeln h Wasser- uffälligke dischen u frchführt fffahrtso hrift (HE stimmur	ertechnik (Skullen) im exion von Lehrmethondos des DRV beim Stendos des	den. euern nren
Leistungsbewertung	ei (E • D • D W • re • U	emonstration der Skulinem Parkour in Anlehr EPA-EB) emonstration des Steuraktischer sowie theor emonstration von situ /etter und in der Manne egelmäßige Mitarbeit, z nterstützen und Überr litschülerinnen und Miticherheitsstellungen so	nung an c Jerns und etischer Ü ationsang schaft zielgerich Jehmen v tschüler i	der Boo Derprüf gemesse tetes un on Verar m Lernp	ben für die Abiturprüf tskunde innerhalb ung. nem Handeln bei Wind d selbstgesteuertes Ül ntwortung für sich und rozess, bei Hilfe- und	ung d und pen
Voraussetzungen		chwimmabzeichen in E riginals in der ersten U			_	e des
Besonderes (z.B. Kosten):	di	0,00 € Semestergebüh ie Benutzung des Boot Kooperationsvertrag TG	smateria			für
Bemerkungen	В	n der Regel dreistündig erechnungsbasis von 2 er Kurs läuft über max	Wochen	stunden	des Semesters	

# Segeln



Segeln					TAG
Jahrgang.Halbjahr,	12.1		В	13.I	Bewegen auf rollenden u. gleitenden Geräten
Bewegungsfeld	12.II	Bewegen auf rollenden u. gleitenden Geräten	Α	13.11	В
Inhalte	<ul> <li>W</li> <li>ko</li> <l< th=""><th>ie Schülerinnen und So enden Lehr-/Lernmeth däquat an und geben g orrekturen, z.B. in folge ootskunde, Revierkund icherheit auf dem Wass enden Grundtechniker nd Anlegen an Boje und urswechsel, Mann-übe mgang mit der Segeljo ngemessen. (Inhaltsbe eigen eine differenziert igene Person, die Inters selbstkompetenz) erfügen über Kenntniss</th><th>noden und gezielt Ber enden Be de, Boots ser) (Meth n (Auf- und d Steg, Ku r Bord-Ma blle an und zogene K te Wahrne aktion mi se hinsich Verhalter nhaften F</th><th>wegungs reichen ( pflege- u nodenko d Abrigg urse zum anöver) ( d bewält ompeter ehmungs t Andere atlich der ns, des U reizeitve</th><th>gen, des Bootes, Ablegen a Wind, Manöver zum und Fachsprache im ligen Strecken situativ nz) sfähigkeit in Bezug auf die en und auf die Umwelt. Tr Gefahrenprävention, Imgangs mit Medien und erhaltens.</th></l<></ul>	ie Schülerinnen und So enden Lehr-/Lernmeth däquat an und geben g orrekturen, z.B. in folge ootskunde, Revierkund icherheit auf dem Wass enden Grundtechniker nd Anlegen an Boje und urswechsel, Mann-übe mgang mit der Segeljo ngemessen. (Inhaltsbe eigen eine differenziert igene Person, die Inters selbstkompetenz) erfügen über Kenntniss	noden und gezielt Ber enden Be de, Boots ser) (Meth n (Auf- und d Steg, Ku r Bord-Ma blle an und zogene K te Wahrne aktion mi se hinsich Verhalter nhaften F	wegungs reichen ( pflege- u nodenko d Abrigg urse zum anöver) ( d bewält ompeter ehmungs t Andere atlich der ns, des U reizeitve	gen, des Bootes, Ablegen a Wind, Manöver zum und Fachsprache im ligen Strecken situativ nz) sfähigkeit in Bezug auf die en und auf die Umwelt. Tr Gefahrenprävention, Imgangs mit Medien und erhaltens.
Leistungsbewertung	• Pr Bo Ko	urze theoretische Über raktische Überprüfung ord-Manöver, Anlegen ompetenzen) ie Überprüfung erfolgt	: Ablegen (Überprü	, kleiner fung der	Segelkurs mit Mann-Über- beschriebenen
Voraussetzungen	• Al	ugendschwimmabzeic lle Teilnehmer bringen ner gewissen Flexibilit	bzgl. der		nung die Bereitschaft zu
Besonderes (z.B. Kosten):	• E\	osten: Kurzzeit-Vereins ventuell kann ein (freiv erden. Näheres dazu v ekanntgegeben.	villiger) W	ochenei	_
Bemerkungen	di	nwahl für zwei Halbjah ie im Zeitraum zwische neoretische Teile auch	en den Os	ter- und	·

## Turnen, Trampolin und Bewegungskünste



Jahrgang.Halbjahr,	12.1	В	13.I	Turnen und Bewegungskünste	A				
Bewegungsfeld	12.11	А	13.11		В				
Inhalte	<ul> <li>Trampolinsprin und/oder Rücke die Körperlängs</li> <li>Gruppenakroba ergänzt werder</li> </ul>	<ul> <li>ergänzt werden kann</li> <li>Jonglage: jonglieren mit drei Bällen und die Erarbeitung einfa</li> </ul>							
	<ul><li>Setzen von ang kontinuierliche</li><li>Bewegungskord selbst Bewegung</li></ul>	ene Kompetenzer gemessenen Zielen Verfolgung dieser rekturen für den e ngskorrekturen gel wegungsabläufen	und syst	tematische und ernprozess nutzen un	d				
Leistungsbewertung	<ul> <li>Trampolinmitte</li> <li>Präsentation de verschiedenen</li> <li>Präsentation de Elemente</li> <li>Jonglage</li> </ul>	e) er Kür am Trampo Landungsarten) er Gruppenakroba	lin (10 ve tik ggf. m	gleicher Höhe in der rschiedene Sprünge n nit Ergänzung turneris ereitschaft) während	cher				
Voraussetzungen		n sind so gehalten, orkenntnisse erfor							
Besonderes (z.B. Kosten):	• keine								
Bemerkungen	• keine								

# Tanz / Rhythmische Sportgymnastik



Jahrgang.Halbjahr,	12.l	В	<b>13.</b> l	Gymnastisches und tänzerisches Bewegen	A			
Bewegungsfeld	12.11	А	13.11		В			
Inhalte	<ul> <li>Ausprobieren unterschiedlicher Tanz- und Gymnastikformen</li> <li>Erarbeitung tänzerischer Grundformen und Elemente aus dem Jazz- Dance/HipHop o.a.</li> <li>Entwicklung einer Tanzchoreographie in der Gruppe</li> <li>Erarbeitung gymnastischer Grundformen mit einem gymnastischen Gerät (Band/Ball/ Reifen)</li> <li>Entwicklung einer Gruppengestaltung mit einem Gerät</li> </ul>							
	Prozessbezogene Kon	npetenzen:						
	<ul> <li>Setzten sich mit Problemstellungen durch Erproben und Experimentieren auseinander</li> <li>Planen, organisieren und gestalten Bewegungsarrangen</li> <li>Entwickeln ihre Team- und Kommunikationsfähigkeit ir Gruppenarbeit</li> <li>Erkennen Stärkere an und unterstützen bzw. integrieren</li> <li>Verfügen über eine differenzierte Wahrnehmungsfähigk die eigene Person, den eigenen Körper, die eigenen Bewegungsmöglichkeiten und auf eigene und fremde A Darstellungsformen</li> </ul>							
	Inhaltsbezogene Kompetenzen:							
	- Gestalten krite Bewegungen - Präsentieren o Bewegung - Verfügen über Auseinanderse	erienbezogen rhyt den kreativen und Kenntnisse der A etzung mit versch	produkt spekte d iedenen	e, tänzerisch-gymnastisch tiven Umgang mit Forme er ästhetisch-gestalterisc Lebenswelten tlichen Erfahrungen und	n der			
Leistungsbewertung	<ul> <li>Präsentation einer</li> <li>Präsentation einer</li> <li>Präsentation einer</li> <li>Bewertung in Anleh</li> </ul>	Gruppengestaltuı Gruppengestaltuı	ng in ein ng mit ei	•	1)			
Voraussetzungen	• keine							
Besonderes (z.B. Kosten):	• keine							
Bemerkungen	• keine							

# Fitnessgymnastik/ Step Aerobic



Jahrgang.Halbjahr,	12.1	В	<b>13.</b> I	Α		
Bewegungsfeld	12.	А	13.	В		
Inhalte	Verbesserung von Pilates, Zumba,Th	Kraft, Ausda ai Bo rundformen Iem Rope Sl		BBP,		
	Prozessbezogene Kompetenzen:  - Setzten sich mit Problemstellungen durch Erproben und Experimentieren auseinander  - Planen, organisieren und gestalten Bewegungsarrangements  - Entwickeln ihre Team- und Kommunikationsfähigkeit in der Gruppenarbeit  - Erkennen Stärkere an und unterstützen bzw. integrieren Schw  - Verfügen über eine differenzierte Wahrnehmungsfähigkeit in B die eigene Person, den eigenen Körper, die eigenen Bewegungsmöglichkeiten und auf eigene und fremde Ausdruct Darstellungsformen					
	Bewegungen - Präsentieren den Bewegung - Verfügen über Ker Auseinandersetzu	nbezogen rhyt kreativen und nntnisse der As ng mit verschi	hmische, tänzerisch-gymnastis produktiven Umgang mit Forn spekte der ästhetisch-gestalter edenen Lebenswelten cht möglichen Erfahrungen un	nen der rischen		
Leistungsbewertung		•	m in Partnerarbeit (30 Min) ltung aus der Step Aerobic			
Voraussetzungen	• keine					
Besonderes (z.B. Kosten):	• keine					
Bemerkungen	• keine					

# Kampfkunst



Jahrgang, Halbjahr,	12.1	В	13.l	Kämpfen	A				
Bewegungsfeld	12.	А	13.11		В				
Inhalte	<ul> <li>Erproben</li> <li>Übertragu</li> <li>Selbstvert</li> <li>normierte</li> <li>Kriterien</li> <li>zeremonie</li> <li>Sicherheit</li> </ul>	<ul> <li>Erproben und Erlernen von traditionellen Formabläufen</li> <li>Übertragung von Bewegungselementen des Formtrainings auf Selbstverteidigungsübungen</li> <li>normierte Formen des partnerschaftlichen Zweikampfes</li> <li>Kriterien verantwortungsbewussten Kämpfens</li> <li>zeremonielle Handlungen und moralische Prinzipien</li> </ul>							
Leistungsbewertung	Inhaltsbezog	gene Kompetenzen	:						
	<ul> <li>Formtrain</li> <li>normierte</li> <li>werden am En</li> <li>Kursteilnehme</li> <li>Pool an erlern</li> </ul>	<ul> <li>Die im Kurs erarbeiteten Inhalte aus den Bereichen:</li> <li>Formtraining,</li> <li>normierter Zweikampf mit dem Partner werden am Ende des Kurses in einer Überprüfung präsentiert. Kursteilnehmer haben die Möglichkeit, ihre Präsentation aus e Pool an erlernten Elementen, die aus Wahl- und Pflichtelement bestehen, zusammenzustellen.</li> </ul>							
	<ul><li>Beachtung</li></ul>	g von Sicherheitsma	ßnahmen	beim Kämpfen n	nit der				
	• Erlernen v	bzw. dem Partner on angemessenem l	körperlich	em Einsatz bei					
	Partnerkä • Individuel	mpten ler Lernfortschritt							
Voraussetzungen	• keine								
Besonderes (z.B. Kosten):	<ul><li>keine</li></ul>								
Bemerkungen	<ul><li>keine</li></ul>								

#### Fußball Mädchen



Jahrgang.Halbjahr,	12.1	В	13.1		А				
Bewegungsfeld	12.11	А	13.II	Spielen	В				
Inhalte	<ul> <li>Situationsangepasst</li> <li>Ballannahme, Ballm</li> <li>Passen, Passkombin</li> <li>Torschüsse (aus vers</li> <li>Gruppentaktik</li> <li>Taktische Übungsfor</li> </ul>	Technik/Individualtaktik Situationsangepasstes Dribbling Ballannahme, Ballmitnahme (auch unter erschwerten Bedingungen) Passen, Passkombinationen, direkte Pässe Torschüsse (aus verschiedenen Positionen), Kopfbälle Gruppentaktik Taktische Übungsformen zur Aufgabenverteilung bei Angriff/Verteidigung, Über- und Unterzahlspiel, Spiele auf dem Klein- und Großfeld							
Kompetenzerwerb	<ul> <li>Kraft zur Schulung d</li> <li>erarbeiten, erprober mitnahme, Pass, Tor Fähigkeiten wie Unterplanen, organisieren Übungssequenzen u Betrachtungssituation Unterzahlspiel),</li> <li>setzen bewegungsth Übungssituationen z selbstständig zu plar analysieren Spielsitu Lücken, Passstaffett Handlungsalternativ verhalten sich fair in Leistungs- und Motiv Lösung von Konflikte bzw. integrieren Sch</li> </ul>	rtmotorischen Fähigkeiten Ausdauer, Schnelligkeit und g der fußballspezifischen Leistungsfaktoren, ben und demonstrieren die Grundfertigkeiten Ballan- und Forschuss und Kopfball und grundlegende taktische inter- und Überzahlspiel, Raumdeckung und Spielzüge, ben und gestalten Bewegungsarrangements, in und Spielsituationen unter verschiedenen intionen (Freilaufen, Manndecken, Über- und stheoretische Kenntnisse ein, um Lern- und in zur Aneignung sportspielspezifischer Fertigkeiten ilanen und zu arrangieren, situationen unter funktionalen Kriterien (z. B. Nutzung voletten, Dribbling, Abschluss) und reflektieren tiven als Basis für ein adäquates Entscheidungsverhalter in Bezug auf die Anerkennung von unterschiedlichen otivationsvoraussetzungen, wenden Strategien zur kten an und erkennen Stärkere an sowie unterstützen chwächere, kreativen und produktiven Umgang mit Formen des							
Leistungsbewertung	<ul> <li>Demonstration der g         Übungsformen (gesc</li> <li>Überprüfung der Spi</li> <li>Einsatz-/Bewegungs</li> <li>Mitarbeit in Theorieg</li> <li>ggf. Durchführung von (abhängig von Vorken)</li> </ul>	chlossene und of elfähigkeit bereitschaft ohasen on theoretischen	fene Handlı /praktische	ungsrahmen) en Unterrichtsphas	·				
Voraussetzungen	• keine								
Besonderes (z.B. Kosten):	• keine								
Bemerkungen	Bei geeigneten Witte PASTORENKAMP ger	_	sen wird die	SPORTANLAGE					

### **Badminton**



Jahrgang.Halbjahr, Bewegungsfeld	12.II 12.II	В	13.II	Spielen	A <b>B</b>			
Inhalte	<ul> <li>Inhaltsbezoge</li> <li>Erlernen sporta Smash, Aufschl</li> <li>Kenntnis und A im Einzel- und</li> <li>Ggf.: Rückschla</li> <li>Prozessbezog</li> <li>Beobachtung u</li> </ul>	Inhaltsbezogene Kompetenzen: Erlernen sportartspezifischer Schlagtechniken (VhÜk-Clear, -Drop, Smash, Aufschlag) Kenntnis und Anwendung der grundlegen Spielregeln und Taktiket im Einzel- und Doppelspiel Ggf.: Rückschlagspiele im Vergleich  Prozessbezogene Kompetenzen: Beobachtung und Analyse von ausgewählten Bewegungssituationen, Ableiten und Umsetzen von Bewegungskorrekturen Planung und Durchführung von Turnieren						
	Planung und D							
Leistungsbewertung	<ul> <li>Allgemeine Spi Doppelspiel</li> <li>Mitarbeit: Einsa Aufwärmphase Turnierorganis</li> </ul>	er Schlagtechniker elfähigkeit / Umse atz im Unterricht, \ n, Vorbereitung ur ation und Hilfsbereitsch	tzung der Ta Vorbereitung nd Vortrag tl	g und Durchführ heoretischer Inh	ung von			
Voraussetzungen	• keine							
Besonderes (z.B. Kosten):	_	e von 2,50€ je Schi Imintonbälle, Saito		_				

#### **Ultimate Frisbee**



Ultimate Frisbee								
Jahrgang, Halbjahr, Bewegungsfeld	12.1	Bewegungsanalyse und -korrektur Trainingsmethoden /	В	13.l	Gestaltung und Präsentation	А		
	12.11	Gesundheit	А	13.II	Spielen	В		
Inhalte	•	Erproben und Erlerne Analyse des individue Verteidigungsverhalt Kriterien geleitete Sp Reduzierte Übungs- u Überzahlsituationen Analyse von Spielsitu Handlungsalternative Sportartspezifisches	ellen und ens ielentwic und Spiel ation und en	gruppenta cklung formen, 3: d reflektie	aktischen Angriffs- 3 und rten			
Leistungsbewertung	In •	hhaltsbezogene Kompetenzen: Überprüfung der Qualität der erlernten Techniken Entwickeln und Demonstrieren von angemessenen Lösungen für						
	Pro  • • •	taktische und technis  ozessbezogene Komp  Analyse von Spielsitu Selbständiges Durchf Übungssituationen Gruppentaktisches S Fair Play und individu	e <b>tenzen</b> ationen Führen ur pielverha	: nd Arrangie alten inner	eren von Lern- und halb der Mannscha	ft		
Voraussetzungen	•	keine						
Besonderes (z.B. Kosten):	•	keine						
Bemerkungen	•	keine						

# Schwimmen und Wasserspringen



Schwimmen	und '	Wasserspr	ingen	TE	
	12.1		В	13.1	А
Jahrgang.Halbjahr, Bewegungsfeld	12.II	Schwimmen, Tauchen, Wasserspringen	A	13.11	В
Inhalte	<ul> <li>Fre Sch</li> <li>Vor</li> <li>Wa</li> <li>Inh</li> <li>Ker der</li> <li>Spo Fre</li> <li>Gez</li> <li>Sel</li> </ul>	pzessbezogene Kom istilschwimmen/Bru nwimmtechnik, des S estellung weiterer Sc sserspringen: Sprün naltsbezogene Kom nntnis und Anwendu sportartspezifische ort- und Gesundheits izeitgestaltung am E zielte Bewegungskom bstverantwortliches alistische Einschätzu	Starts und chwimmsti ge vom 1n petenzen: Ing von Tran Kraft und Gesunde Geispiel Scrrekturen Gelfen im	men: Verbesserung der der Wende le (Rückenkraul, Delphin n-Brett und 3m-Turm : ainingsmethoden zur Ver d Ausdauer Lebensführung und sinn	besserung volle ss
Leistungsbewertung	unt  Beł Für Stri	erschiedlichen Stila nerrschen einer Schu nf unterschiedliche S ukturgruppen (Fußs 1m-Brett gezeigt we	rten nach wimmtech Sprünge au prünge, Ko erden köni	nik mit Start und Wende us mindestens zwei der v opfsprünge, Salti, Schrau	ier
Voraussetzungen		heres Schwimmen, I ckenkraul und Freist		en der Schwimmtechnike robform	en Brust,
Besonderes (z.B. Kosten):		Anschaffung einer S zu in der ersten Kurs		orille wird empfohlen, Hi	nweise
Bemerkungen	• kei	ne			

# Floorball /Hockey



Jahrgang. Halbjahr,	12.1	В	13.1		А			
Bewegungsfeld	12.11	А	13.II	Spielen	В			
Inhalte	(Dribble) Reduzi Überza Erlerne Abweh Doppe Kriterie Analys Handle Regeln Spielsi	Erproben und Erlernen von technischen Grundfertigkeiten (Dribbling, Passen, Torschuss) Reduzierte Übungs- und Spielformen, 3:3 und Überzahlsituationen Erlernen von individuellen und gruppentaktischen Fähigkeiten in Abwehr- und Angriffssituationen (Zweikampfverhalten und Doppelpassspiel) Kriterien geleitete Spielentwicklung Analyse von Spielsituation und reflektierten Handlungsalternativen. Regeln vorausschauend ändern und sich auf neue Spielsituationen einstellen Sportartspezifisches Koordinations- und Ausdauertraining						
Leistungsbewertung	<ul> <li>Überpi</li> <li>Entwick</li> <li>taktisc</li> <li>Prozessbe</li> <li>Analys</li> <li>Selbstätä</li> <li>Übung</li> <li>Gruppe</li> </ul>	rüfung der Qualität der olkeln und Demonstriere he und technische Bew rzogene Kompetenzen e von Spielsituationen ändiges Durchführen unssituationen sowie Aufwentaktisches Spielverhaay und individueller Ler	n von angelegungsprol  d Arrangielevärmphase lten innerh	messenen Lösun oleme ren von Lern- un n alb der Mannsch	d			
Voraussetzungen	• keine							
Besonderes (z.B. Kosten):	• keine							
Bemerkungen	• keine							